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	Στη σύναψη συμβάσεων για καλλιέργεια ενεργειακών φυτών, με 1328 παραγωγούς, σε 15 Νομούς προχώρησε η AGROINVEST AEBE, συμβάλλοντας στην προσπάθεια του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την ανάπτυξη ενεργειακών καλλιεργειών στην χώρα. 
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Συνολικά συμβολαιοποιήθηκαν 49.705 στρέμματα, από τα οποία τα 43.102 στρέμματα είναι ηλίανθος, τα 2.792 ελαιοκράμβη και τα 3.811 αγριαγκινάρας. Φροντίδα της εταιρείας ήταν να αγκαλιάσει όλους τους παραγωγούς που θέλησαν έστω και πειραματικά να σπείρουν ενεργειακά φυτά. Τα αποτελέσματα της προσπάθειας αυτής θα φανούν πολύ σύντομα, καθώς αναμένεται σημαντική αύξηση των καλλιεργουμένων στρεμμάτων ελαιοκράμβης κατά τη χειμερινή καλλιεργητική περίοδο. 

Το σύνολο των διεργασιών που απαιτούνται για την μετατροπή των γεωργικών υλών, οι οποίες θα παραχθούν από τις συμβολαιοποιημένες ενεργειακές καλλιέργειες σε βιοκαύσιμο, θα γίνει στο καθετοποιημένο βιομηχανικό συγκρότημα της Agroinvest στο Αχλάδι Φθιώτιδας. Η βιομηχανική εγκατάσταση περιλαμβάνει σπορελαιουργείο συζευγμένο με μονάδα παραγωγής βιοντίζελ. 


