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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ
Αθήνα 29/6/2005



Σε σχέση με την Κυβερνητική απόφαση για τον καθορισμό των ποσοστών αποδέσμευσης της ενιαίας ενίσχυσης για μια σειρά γεωργικά προϊόντα, καθώς και τα ποσοστά παρακράτησης για το εθνικό απόθεμα και την βελτίωση της ποιότητας και εμπορίας τους καθώς και την  έγκαιρη προετοιμασία της χώρας απ’ την έναρξη εφαρμογής της νέας ΚΑΠ από 1.1.2006, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Ευάγγελος Μπασιάκος έκανε την ακόλουθη δήλωση:
«Ολοκληρώνεται ένας 25ετής κύκλος της ελληνικής γεωργίας μετά την ένταξη της  χώρας μας στην οικογένεια των Ευρωπαϊκών Κρατών. Στην πορεία αυτή το εισόδημα των αγροτών και των κατοίκων της υπαίθρου στηρίχθηκε σε μεγάλο βαθμό (περίπου 40%) στην καταβολή των επιδοτήσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η συμβολή των ενισχύσεων αυτών, όπως και όλοι τώρα αναγνωρίζουν, ήταν καθοριστική στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των αγροτών. 

Όμως η ελληνική γεωργία δεν κατόρθωσε εξ’ αιτίας της υψηλής κοινοτικής προστασίας να προσαρμοσθεί στις μεγάλες αλλαγές - πολιτικές οικονομικές και  διαρθρωτικές, που συνέβησαν στην Ευρώπη και στον κόσμο κατά το διάστημα αυτό, ώστε να καταστεί ανταγωνιστική. Οι αλλαγές αυτές επηρέασαν κατά κύριο λόγο την παραγωγή και διακίνηση των αγροτικών προϊόντων, γεγονός που μείωσε την ανταγωνιστικότητα του ελληνικού αγροτικού τομέα. Στα αρνητικά επίσης της υψηλής προστασίας προσμετρώνται η επιβάρυνση του περιβάλλοντος και οι διατροφικές κρίσεις. Επί πλέον η ελληνική γεωργία υστέρησε σημαντικά στην προώθηση των αναγκαίων διαρθρωτικών αλλαγών που θα της έδιναν μεγαλύτερο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, παρά την πλούσια χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι σημαντικές οι ευθύνες των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ που δεν αξιοποίησαν το μεγάλο πλεονέκτημα της επιλογής της Κυβέρνησης Κωνσταντίνου Καραμανλή για ένταξη της χώρας μας το 1981 στην τότε ΕΟΚ. 

Όμως όλα αυτά μετά τις διαπραγματεύσεις και τις αποφάσεις κυρίως του Ιουνίου 2003 και εν συνεχεία του  Απριλίου 2004 για την Νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική ανήκουν στο παρελθόν. Η ριζική αλλαγή της ΚΑΠ, ανεξαρτήτως των πλεονεκτημάτων και των μειονεκτημάτων της, είναι γεγονός. Εφαρμόζεται δε από το σύνολο των χωρών της Ε.Ε. Η διατήρηση των ενισχύσεων που θα καταβάλλονται στους αγρότες στα επίπεδα του μ.ο. της τριετίας 2000-2001-2002 (με εξαίρεση το ελαιόλαδο που ισχύει η τετραετία 1999-2002), σε συνδυασμό με την αποσύνδεση της καταβολής τους από το ύψος της παραγωγής, θεωρείται ότι αποτελούν την νέα συνθήκη προσαρμογής και ανάπτυξης της ελληνικής γεωργίας στα νέα δεδομένα, δηλαδή την παραγωγή ποιοτικών και ασφαλών προϊόντων, σε ανταγωνιστικές τιμές, με σεβασμό στο περιβάλλον, όπως ζητάει η αγορά και ο καταναλωτής. 

Η αλλαγή αυτή είναι γεγονός ότι θα επηρεάσει καθοριστικά και τον ελληνικό αγροτικό τομέα, που πρέπει να απαντήσει στην πρόκληση με επιτυχία.

Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων μελέτησε εδώ και ένα χρόνο όλα τα εσωτερικά και διεθνή δεδομένα και ολοκλήρωσε έναν εξαντλητικό, γόνιμο, και εποικοδομητικό διάλογο σε σχέση με την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ.

Ο διάλογος αυτός έγινε με: 

α) Τους εκπροσώπους των αγροτών, δηλαδή με τις κορυφαίες  συνεταιριστικές και συνδικαλιστικές οργανώσεις ΠΑΣΕΓΕΣ-ΓΕΣΑΣΕ-ΣΥΔΑΣΕ-ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ-ΒΑΜΒΑΚΟΥΡΓΙΚΗ-ΚΑΠΝΙΚΗ καθώς και με όλες τις Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών της χώρας μας.

β) Τους εκπροσώπους των συλλογικών φορέων του ιδιωτικού τομέα που δραστηριοποιούνται στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα των αγροτικών προϊόντων. 

γ) Τους βουλευτές-μέλη της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής. 

δ) Τα μέλη του Συμβουλίου Αγροτικής Πολιτικής, (ΣΑΠ). 

ε) Τα μέλη του τομέα Γεωργίας της Ν.Δ. (βουλευτές και στελέχη).

στ) Στα πλαίσια των δεκάδων ημερίδων που έγιναν σε κάθε γωνιά της χώρας τους τελευταίους μήνες.

Η Κυβέρνηση έλαβε υπόψη της ακόμη τις δημοσιοποιηθείσες θέσεις των πολιτικών κομμάτων για τα θέματα αυτά,  τις εισηγήσεις της ειδικά συσταθείσας ομάδας εργασίας (task force) για την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ καθώς και τις αντίστοιχες εισηγήσεις των αρμόδιων Διευθύνσεων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων:  

Ειδικότερα δε η Κυβέρνηση συνεκτίμησε:


 Την ανάγκη συνέχισης της αγροτικής δραστηριότητας σε περιοχές, όπου δεν υπάρχουν άμεσα εναλλακτικές λύσεις,


 Τις αλλαγές στη μεταποίηση και εμπορία των αγροτικών προϊόντων,

 
Την ανάγκη στήριξης του εξαγωγικού προσανατολισμού της αγροτικής παραγωγής και κατάκτησης νέων αγορών, 


 Την ανάγκη διατήρησης και ενίσχυσης της μεταποιητικής δραστηριοποίησης και της τόνωσης της απασχόλησης,


Τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της ολικής ή μερικής αποσύνδεσης,


 Το ότι τα παντός είδους παρακρατήματα (άρθρου 69 Καν. 1782/03, υπέρ ΟΕΦ, εθνικού αποθέματος, διαφοροποίησης) επιστρέφουν κατά το μεγαλύτερο ποσοστό στους δικαιούχους παραγωγούς, μέσω προγραμμάτων βελτίωσης της ποιότητας, εμπορίας, προστασίας του περιβάλλοντος, ενίσχυσης νέων αγροτών κ.λ.π.,


 Την ανάγκη διατήρησης της παραγωγικής βάσης του πρωτογενούς τομέα της γεωργίας για την επαρκή τροφοδοσία με πρώτες ύλες, της μεταποίησης και των εξαγωγών.


Την καλύτερη αξιοποίηση των πόρων από την Ε.Ε. και τη χρησιμοποίηση τους από τους αγρότες.


 Την απλοποίηση των διαδικασιών καταβολής στους αγρότες των οικονομικών ενισχύσεων και τη απελευθέρωση τους από τις πολλαπλές  γραφειοκρατικές διαδικασίες.


 Την υποβοήθηση εισαγωγής νέων καλλιεργειών  

 
Τη διευκόλυνση εισόδου νέων αγροτών.


Την προώθηση προγραμμάτων βελτίωσης της ποιότητας και της εμπορίας των γεωργικών προϊόντων με σκοπό την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων και της αξίας (εισοδήματος) από την αγορά.

Η Κυβέρνηση είχε δυο εναλλακτικές δυνατότητες με βάση τους ισχύοντες από το 2003 κοινοτικούς κανονισμούς:  Πρώτον, την ολική αποδέσμευση και δεύτερον τη μερική σύνδεση και μάλιστα σε χαμηλά ποσοστά, των ενισχύσεων.

Έτσι με την απόφασή της η Κυβέρνηση:

· Απορρίπτει το σενάριο της μερικής σύνδεσης, για ορισμένες καλλιέργειες γιατί λόγω του χαμηλού ορίου που τέθηκε στους ισχύοντες από το 2003 κοινοτικούς κανονισμούς, το ποσό που θα εδίδετο δεν ήταν δελεαστικό και έτσι θα χάνονταν, λόγω μη χρήσης, κοινοτικοί οικονομικοί πόροι για τους παραγωγούς και τη χώρα. Αντίθετα το παρακράτημα για ποιοτικούς λόγους μπορεί να αξιοποιηθεί στο σύνολό του.

· Υιοθετεί την επιλογή των ολικών αποδεσμεύσεων των κοινοτικών ενισχύσεων στο ελαιόλαδο, αροτραίες καλλιέργειες, καπνό, βοοειδή, αιγοπρόβατα, δεδομένων των ειδικών πλεονεκτημάτων της πλήρους αποδέσμευσης όπως ότι:


Διασφαλίζει ένα εγγυημένο, γνωστό εκ των προτέρων και σταθερό εισόδημα για τα επόμενα χρόνια στους αγρότες,  εξαλείφοντας το αίσθημα ανασφάλειάς τους.

· Εξασφαλίζει το σύνολο των Κοινοτικών Πόρων χωρίς κίνδυνο απωλειών.


Αυξάνει τη δυνατότητα των αγροτών να επιλέγουν κατά την κρίση τους τις παραγωγικές τους διαδικασίες και να αξιοποιούν τα περιουσιακά τους στοιχεία.


Αυξάνει και διευκολύνει τις προοπτικές ανακατατάξεων και αναδιαρθρώσεων των καλλιεργειών, με στόχο την ποιότητα των προϊόντων, την ασφάλεια των τροφίμων και την αειφόρο γεωργία.


Διασφαλίζει τη δυνατότητα χρηματοδότησης επενδύσεων νέων αγροτών, προγραμμάτων βελτίωσης ποιότητας – εμπορίας – προστασίας του περιβάλλοντος και ενίσχυσης μειονεκτικών ζωνών.


Προσανατολίζει και προσαρμόζει την παραγωγή στις απαιτήσεις της αγοράς, ενισχύοντας τις επιχειρηματικές δραστηριότητες των παραγωγών και ταυτόχρονα δίνει προοπτικές στη μεταποίηση να παράγει προϊόντα που ζητούνται.


Ελαχιστοποιεί την πιθανότητα μείωσης των ενισχύσεων σε σχέση με τις συμφωνίες στον ΠΟΕ, αφού η καταβολή τους δεν στρεβλώνει τον ανταγωνισμό και συνεπώς οι ενισχύσεις αυτές εξαιρούνται των δραστικών περικοπών.


Η μέγιστη αποδέσμευση αυξάνει και τα ποσά του εθνικού αποθέματος, μέσω του οποίου ενισχύονται δράσεις νέων αγροτών κλπ.


Τέλος μειώνει το κόστος διαχείρισης και ελέγχων ενώ ταυτόχρονα απλοποιεί το πλαίσιο καταβολής των κοινοτικών επιδοτήσεων,  αφού είναι προφανές ότι η ταυτόχρονη ισχύς δύο παράλληλων καθεστώτων, αποσυνδεδεμένου και συνδεδεμένου μέρους των ενισχύσεων, θα επιβάρυνε σημαντικά το κόστος διαχείρισης και πληρωμής, λαμβανομένων υπόψη και των προβλημάτων των Μητρώων.

Η Κυβερνητική αυτή απόφαση βρίσκει σύμφωνη την συντριπτική πλειοψηφία των οργανώσεων των αγροτών καθώς και των πολιτικών δυνάμεων του τόπου.

Ανάλογες αποφάσεις προς την ίδια κατεύθυνση έχουν ληφθεί και απ’ τις άλλες χώρες της Ε.Ε.  Έτσι εξασφαλίζεται η ενιαία αντιμετώπιση της νέας ΚΑΠ και εν συνεχεία η διαπραγματευτική θέση μας όταν θα ξανασυζητήσουμε θέματα Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ε.Ε.

Η δε προετοιμασία της χώρας σε κάθε επίπεδο για την προσαρμογή μας στη νέα ΚΑΠ γίνεται έγκαιρα και αποτελεσματικά.

 

Η επιλογή της πλήρους αποδέσμευσης για τους περισσότερους τομείς κρίθηκε αναγκαία, ώστε οι παραγωγοί με τις υψηλές σημερινές ενισχύσεις να αποφασίσουν με βάση την αγορά για την προσαρμογή της παραγωγικής διάρθρωσης της εκμετάλλευσης τους και να πετύχουν καλύτερα οικονομικά αποτελέσματα και καλύτερο εισόδημα. Σε έναν αγροτικό τομέα, όπως ο ελληνικός που κυριαρχούν οι μικρές εκμεταλλεύσεις και που η πλειοψηφία των αγροτών είναι μεγάλης ηλικίας,  η παραμικρή αύξηση του εισοδήματος από την καλύτερη αξιοποίηση των επιδοτήσεων αποκτά καθοριστικό χαρακτήρα. Είναι σίγουρο ότι την καλύτερη αξιοποίηση μπορεί να επιτύχει ο παραγωγός  έχοντας αποδεσμευμένες τις ενισχύσεις από την παραγωγή για να τις χρησιμοποιήσει κατάλληλα. Από την άλλη μεριά οι νέοι αγρότες και όσοι θα εισέρχονται από τώρα στη γεωργία θα πρέπει πλέον να προσαρμόσουν τη λειτουργία των εκμεταλλεύσεων τους με βάση οικονομικά κριτήρια, βελτιώνοντας την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων τους και λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις των καταναλωτών για ποιοτικά και ασφαλή τρόφιμα. Η πλήρης αποδέσμευση θα βοηθήσει στο να αναπτυχθούν ειλικρινείς και ισότιμες σχέσεις ανάμεσα στους παραγωγούς αφ’ ενός, και αφ’ ετέρου, τους μεταποιητές και τους εξαγωγείς. 

Όσον αφορά το ποσοστό του εθνικού αποθέματος, αυτό θα προσδιοριστεί αφού θα έχει ολοκληρωθεί η υποβολή αιτημάτων αναθεώρησης εκ μέρους των δικαιούχων ενιαίας ενίσχυσης και πάντως πριν την οριστικοποίηση των ατομικών δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης, εντός του 2005.   

Οι αποφάσεις αυτές συμπληρώνονται από μια σειρά διαρθρωτικά εθνικά μέτρα ορισμένα από τα οποία περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο που κατατίθεται στη Βουλή όπως, τα Τοπικά Κέντρα Αγροτικής Υποστήριξης, η επίλυση των προβλημάτων αναδασμών και η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών κ.λ.π.  

Ειδικότερα καθορίζεται για κάθε τομέα: 

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ: 

η ολική αποδέσμευση (100%)

 παρακράτημα υπέρ Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων 2% και ποσοστό υπέρ δακοκτονίας 3%

ποιοτικό παρακράτημα άρθρου 69 Καν. 1782/03 4% οι πόροι του οποίου θα διατεθούν για τη βελτίωση του συστήματος εμπορίας των ελαιοκομικών προϊόντων με ανάδειξη της παραγωγής προϊόντων εξαιρετικής ποιότητας και της διάθεσης από τις Οργανώσεις Παραγωγών στην εγχώρια, κοινοτική και διεθνή αγορά. Τα προγράμματα βελτίωσης της ποιότητας θα αφορούν τυποποιημένα εξαιρετικά παρθένα ελαιόλαδα Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε. καθώς και βρώσιμες ελιές Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε. σε μικρές συσκευασίες μέχρι ένα (1) κιλό.
ΑΡΟΤΡΑΙΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ: 

ολική αποδέσμευση (100%)


ποιοτικό παρακράτημα άρθρου 69 Καν. 1782/03 σε ποσοστό 10% προκειμένου να διανεμηθεί στους παραγωγούς που καλλιεργούν σιτηρά πλην ελαιούχων σπόρων για:

O
βελτίωση ποιότητας σκληρού σιταριού,

O
να αποτραπεί η εγκατάλειψη των καλλιεργειών κτηνοτροφικών φυτών λόγω του χαμηλού εισοδήματος που προσφέρουν στους γεωργούς,

O
να μπορούν να καλλιεργηθούν σε εδάφη φτωχά που σε άλλη περίπτωση θα εγκαταλειφθούν στα πλαίσια της ενιαίας ενίσχυσης και θα υποβαθμιστούν ακόμα πιο πολύ,

O
 να αυξηθεί η παραγωγή ζωοτροφών όπου είμαστε ελλειμματικοί ως  χώρα,

o 
να προωθηθούν ορισμένα είδη που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στη βιομηχανία για την παραγωγή βιοκαυσίμων φιλικών προς το περιβάλλον.

ΒΟΟΕΙΔΗ: 


Ολική αποδέσμευση (100%)


 Παρακράτηση 10% άρθρου 69 Καν. 1782/03. Το ποσό αυτό θα παρακρατηθεί για να χορηγηθεί για συγκεκριμένους τύπους βοοτροφικών εκμεταλλεύσεων όπως π.χ. μονάδες αγελαίας μορφής των ορεινών περιοχών ή ελεύθερης βοσκής οι οποίες έχουν ιδιαίτερη σημασία για τη διατήρηση του οικοσυστήματος και του κοινωνικού ιστού της χώρας. Επίσης για να χορηγηθεί για τη βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων σφάγιων μοσχαριών ορεινών ή μειονεκτικών περιοχών με την ενίσχυση της παραγωγής μοσχαριών των περιοχών αυτών κατηγορίας R και άνω, βάσει της κοινοτικής κλίμακας ταξινόμησης SEUROP. Γενικά η εν λόγω παρακράτηση θα χρησιμοποιηθεί προκειμένου να αποφευχθεί η πιθανή εξαφάνιση ορισμένων τύπων βοοτροφικών εκμεταλλεύσεων από ορισμένες περιοχές με τις συνεπαγόμενες αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, στην ύπαιθρο και στον οικονομικό και κοινωνικό ιστό της χώρας. Επίσης θα βοηθήσει στη βελτίωση της ποιότητας, ιδίως των παραγόμενων στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές μοσχαριών, όπου αυτά είναι στο μεγαλύτερο μέρος πολύ χαμηλής ποιότητας και με πολύ μικρό βάρος σφάγιου.
ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΑ: 


Ολική αποδέσμευση (100%)


Ποιοτικό παρακράτημα άρθρου 69 Καν. 1782/03 σε ποσοστό 5%. Οι πόροι αυτοί θα διατεθούν στους μετακινούμενους από τις λοιπές περιοχές προς ορεινές και μειονεκτικές περιοχές ενώ θα συμπεριλαμβάνονται και οι εκτατικές εκτροφές των μικρών νησιών του Αιγαίου και Ιονίου Πελάγους, κυρίως όπου παράγονται προϊόντα ΠΟΠ-ΠΓΕ. Η πρόταση αυτή θα συμβάλλει στη διατήρηση της παραγωγής στις ορεινές και λοιπές ανωτέρω περιοχές της χώρας, στην εκμετάλλευση των φυσικών πόρων των περιοχών αυτών, καθώς και στην, κατά το δυνατόν, διατήρηση του οικονομικού και κοινωνικού ιστού στις περιοχές αυτές. Επιπλέον η διατήρηση – ενίσχυση των εκτατικών εκτροφών έχει ευνοϊκές συνέπειες για το περιβάλλον και την οικονομική ισορροπία..

Επίσης η πρόσθετη αυτή ενίσχυση θα δοθεί σε παραγωγούς που εφαρμόζουν σταυλισμένη και εντατικής μορφής αιγοπροβατοτροφία με βελτιωμένες φυλές ζώων, με σκοπό την αύξηση παραγωγής κρέατος και γάλακτος.

ΚΑΠΝΟΣ: 


Ολική αποδέσμευση (100%)


 Ποιοτικό παρακράτημα άρθρου 69 Καν. 1782/03 2%, το οποίο θα διατεθεί στην εφαρμογή προγραμμάτων βελτίωσης της ποιότητας ποικιλιών Μπασμά και Κατερίνη καθώς και για την ενίσχυση της εμπορίας και τη διασφάλιση νέων αγορών. Οι οικονομικοί πόροι αυτού του ποιοτικού παρακρατήματος θα δοθούν στις Ομάδες Παραγωγών που θα εφαρμόζουν προγράμματα ποιότητας καθώς και σε ομάδες που θα συνεργάζονται με επιχειρήσεις μεταποίησης για καλύτερη εμπορία του προϊόντος (συμμετοχή σε εκθέσεις κλπ.)

ΣΠΟΡΟΙ ΣΠΟΡΑΣ: 


Η ολική σύνδεση με τη παραγωγή (αποδέσμευση 0%) δεδομένης της σημασίας του τομέα για την ελληνική γεωργία προκειμένου να ενισχυθεί η ελληνική σποροπαραγωγή και να μειωθούν οι εισαγωγές σπόρων. Η επιλογή αυτή προέκυψε μετά από σύμφωνη γνώμη και ομόφωνη απόφαση όλων των εμπλεκομένων φορέων.

Σε συνέχεια των παραπάνω σημαντικών αποφάσεων έχουμε επεξεργασθεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο  για την ομαλή μετάβαση από το παλαιό στο νέο καθεστώς, με στόχο τη διασφάλιση του αγροτικού τομέα και του εισοδήματος. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη μια μεγάλη εκστρατεία ενημέρωσης των αγροτών σε όλες τις γωνιές της χώρας, και ο ΟΠΕΚΕΠΕ με τις υπηρεσίες του Υπουργείου έχει προχωρήσει στη συγκέντρωση των αναγκαίων στοιχείων, ώστε μετά από τις αποφάσεις μας να εκδώσει τα προσωρινά δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης μέσα στον Ιούλιο για όλους τους δικαιούχους. Τα δικαιώματα θα αποσταλούν έγκαιρα, ώστε να οριστικοποιηθούν εντός του έτους και όλοι οι γεωργοί να μπορέσουν να τα ενεργοποιήσουν και να τα αξιοποιήσουν απ’ την αρχή του 2006.

Με τις αποφάσεις αυτές φιλοδοξούμε να δώσουμε μια νέα ώθηση στην ελληνική γεωργία ώστε να δοθεί σε όλους, (παραγωγούς, οργανώσεις, μεταποιητές και εξαγωγείς) μια νέα ευκαιρία. Αποτελεί η εξέλιξη αυτή την τελευταία ίσως ευκαιρία. Από την αξιοποίηση της  και τη συνεργασία των παραπάνω φορέων μεταξύ τους, καθώς και με την Κυβέρνηση θα εξαρτηθεί και η επιτυχία της προσπάθειας αυτής. 

Είναι ανάγκη να μελετήσουμε στο άμεσο μέλλον τις επιπτώσεις της εφαρμογής της Νέας ΚΑΠ καθώς και τη συνολική τάση για νέες καλλιέργειες, ώστε να προσαρμοστούμε καλύτερα.  Σήμερα όμως δεν μπορούμε να γνωρίζουμε ποιες θα είναι οι νέες συγκεκριμένες κατευθύνσεις των αγροτών.  Δεν μπορούμε λοιπόν να συστήσουμε τώρα στους αγρότες συγκεκριμένες επιλογές  γιατί είναι πιθανόν να κατευθυνθούν οι αγρότες μαζικά στις συγκεκριμένες καλλιέργειες, οι οποίες γι’ αυτό το λόγο μπορεί να καταστούν μη βιώσιμες.

Προς την κατεύθυνση αναζήτησης νέων καλλιεργειών και έρευνας της αγοράς για την καλύτερη προσαρμογή μας κινούμαστε εντατικά.  Έτσι θα καταγράψουμε την τάση προσαρμογής και στις άλλες χώρες που εφαρμόζουν την νέα ΚΑΠ.

Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων θα εργασθούμε με όλες μας τις δυνάμεις, θα παρακολουθήσουμε από  κοντά κάθε εξέλιξη και πρωτοβουλία σε συνεργασία με τους φορείς των αγροτών, είμαστε δε αποφασισμένοι να διαθέσουμε όλα τα κατάλληλα μέσα και τους αναγκαίους οικονομικούς πόρους συνεργαζόμενοι με όλους σε αυτή την εθνική προσπάθεια που ξεκινάει σήμερα, για την επίτευξη των νέων στόχων του ελληνικού αγροτικού τομέα από το 2006 και μετά, μέσα στο νέο ευρωπαϊκό και διεθνές ανταγωνιστικό  περιβάλλον».







PAGE  
1

