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	Το βαμβάκι και ο ηλίανθος αναμένεται να αποτελέσουν τους σωματοφύλακες της ελαιοκράμβης στην προσπάθεια ανάπτυξης της παραγωγής βιοκαυσίμων στην Ελλάδα. Μετά από ευρεία σύσκεψη στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, υπό τον υφυπουργό κ. Αλ. Κοντός αποφασίστηκε οι εταιρίες παραγωγής βιοντίζελ να προχωρήσουν σε σύναψη συμβολαίων αγοράς βαμβακόσπορου από εκκοκκιστικές επιχειρήσεις της χώρας σε τιμές υψηλότερες από τις ισχύουσες στην αγορά, γεγονός που ανεβάζει και την αξία του ελληνικού βαμβακιού και προσφέρει εναλλακτική διάθεσής του, ως πρώτη ύλη βιομάζας. 
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Παράλληλα, οι εταιρείες δέχθηκαν να εξετάσουν το ενδεχόμενο σύναψης συμβολαίων με αγροτικούς συνεταιρισμούς για την απορρόφηση του ηλίανθου, που ήδη καλλιεργείται στη χώρα. Μάλιστα, όπως ανακοινώθηκε θα μελετηθεί από εταιρείες παραγωγής ζωοτροφών η αξιοποίηση της ηλιόπιτας για παραγωγή ζωοτροφών, προκειμένου να αποτελέσει πρόσθετο κίνητρο για την αύξηση των καλλιεργούμενων εκτάσεων του ηλίανθου.

Για να πειστούν οι Έλληνες αγρότες, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, σε συνεργασία με την ΠΑΣΕΓΕΣ ανακοίνωσε ότι θα πραγματοποιηθούν στη Θεσσαλία, την Κ. Μακεδονία και την Αιτωλοακαρνανία, «σε μεγάλες εκτάσεις, πιλοτικές καλλιέργειες ηλίανθου και ελαιοκράμβης». 

Χαρακτηριστικό του ενδιαφέροντος για την παραγωγή βιοκαυσίμων από φυτικές ύλες ήταν το γεγονός ότι στη σύσκεψη παραβρέθηκαν o Νομάρχης Καρδίτσας κ. Β. Αναγνωστόπουλος, η αντινομάρχης Λάρισας κ. Ρ. Καραλαργιώτου, ο αντινομάρχης Αιτωλοακαρνανίας κ. Ζ. Σκορδόπουλος, ο αντιπρόεδρος της ΠΑΣΕΓΕΣ και πρόεδρος της ΚΕΣΠΥ κ. Γρ. Αλεξιάδης, οι πρόεδροι των ΕΑΣ Λάρισας κ. Αθ. Κοκκινούλης και ΕΑΣ Αγρινίου κ. Θ. Κουτσουπιάς, ο πρόεδρος της ΕΛΒΥΖ κ. Ν. Αυγερινίδης, εκπρόσωποι των εταιρειών παραγωγής Βιοκαυσίμων, καθώς και ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ανάπτυξης κ. Αθ. Ζαχαρόπουλος, και ο γ. διευθυντής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Δ. Μπαμπίλης. 
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