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	Υψηλότερες των προσδοκιών ήταν οι στρεμματικές αποδόσεις στους πιλοτικούς αγρούς ελαιοκράμβης που καλλιεργήθηκαν στον Αλμυρό Μαγνησίας, ύστερα από συνεργασία της Ελληνικά Βιοκαύσιμα και της Χ. Παυλίδης "Γεωργική".
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Αφού ολοκληρώθηκε η διαδικασία του αλωνίσματος, για την αξιολόγηση 6 ποικιλιών που επιλέχθηκαν σε συνεργασία με μεγάλο ξένο οίκο παραγωγής ελαιοκράμβης και σπάρθηκαν τον Οκτώβριο του 2005, τα αποτελέσματα της συγκομιδής είναι κάτι παραπάνω από ικανοποιητικά.

Οι ποικιλίες ελαιοκράμβης που έσπειρε η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ Α.Ε., απέδωσαν παραγωγή που ξεπέρασε τα 300 κιλά ανά στρέμμα, όταν το ίδιο χωράφι εάν ήταν σπαρμένο με σιτάρι θα απέδιδε μόλις 150 κιλά ανά στρέμμα.

Στόχος 1,5 εκατ. στρέμματα!
Όπως ανακοίνωσε η διοίκηση της εταιρείας "μετά την επιτυχή αυτή πρώτη φάση η εταιρεία θα προχωρήσει στην σύναψη συμβολαίων – συμβάσεων με τους αγρότες για τη νέα περίοδο".

Πρόκειται για συμβάσεις οι οποίες, όπως έχει ήδη ανακοινωθεί από την ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ Α.Ε. "θα διασφαλίζουν τους αγρότες, τόσο από πλευρά σπόρων, όσο και από πλευράς γεωπονικής κάλυψης και βέβαια πάντοτε με τιμή προκαθορισμένη".

Στόχος της εταιρείας -ο οποίος από το μέχρι τώρα ενδιαφέρον που εξεδήλωσαν οι αγρότες ενδέχεται να καλυφθεί νωρίτερα- είναι να φτάσει τα 1.500.000 στέμματα έως το 2010. 

Αξίζει να επισημανθεί ότι η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ Α.Ε. έχει ήδη το δίκτυο εξαγωγής του προϊόντος, αφού όπως είναι γνωστό διαθέτει την τεχνολογία που μπορεί να κάνει τους ντίζελ κινητήρες να καίνε 100% καθαρό λάδι ελαιοκράμβης. 

Εμπόδια στην παραγωγή
Ωστόσο, η διάθεση του προϊόντος στην Ελλάδα, σύμφωνα με τη διοίκηση της εταιρείας, "θα πρέπει να περιμένει ακόμα και αυτό, παρά το ότι ήδη, το κραμβέλαιο, με τη συγκεκριμένη τεχνολογία της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ Α.Ε., χρησιμοποιείται ως καύσιμο, σε ποσοστό 100%, στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες".

Όπως επισημαίνουν "τα αρμόδια υπουργεία Ανάπτυξης, Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης δεν έδωσαν τη δέουσα σημασία, αφού με τη γνωστή μέθοδο της γραφειοκρατίας, καθυστερούν την αποφορολόγηση του καθαρού φυτικού λαδιού της ελαιοκράμβης ως βιοκαυσίμου (σσ άλλες Ευρωπαϊκές χώρες το αναγνωρίζουν με βάση την οδηγία την ΕΕ 30/2003), βλάπτοντας τελικά την τσέπη του έλληνα παραγωγού και του έλληνα πολίτη, τον οποίο φαίνεται να θέλουν «σφιχτά δεμένο» στο άρμα του πετρελαίου, έρμαιο των κερδοσκοπικών ανατιμήσεων που τόσο έντονα βιώσαμε όλοι το χειμώνα που πέρασε".

Να σημειωθεί ότι το κραμβέλαιο, προϊόν της ελαιοκράμβης, χρησιμοποιείται ως καύσιμο –σε ποσοστό 100%- στους ντηζελοκινητήρες, χάρη στην καινοτόμο τεχνολογία που διαθέτει η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ Α.Ε. 
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