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Μεγάλη αντιπαράθεση σημειώνεται στη ελληνική κοινωνία για την αύξηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) πετρελαιοειδών, που θα επιβαρύνουν τα καύσιμα για τα επόμενα τέσσερα χρόνια και κατ' επέκταση την ελληνική οικονομία και τους καταναλωτές. Ιδιαίτερα αρνητικές θα είναι οι επιπτώσεις στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Χαρακτηριστικές είναι οι αρνητικές επισημάνσεις της Ομοσπονδίας Βενζινοπωλών στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής για τις επιβαρύνσεις των φόρων αλλά και των υψηλών τιμών που έχουν πάρει μια ξέφρενη πορεία.
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Ποια είναι η αύξηση του φόρου στα καύσιμα
Η σταδιακή αύξηση των Ειδικών Φόρων κατανάλωσης στα καύσιμα ξεκίνησε από την 1η Ιουλίου 2006 και θα συνεχιστεί έως και το 2009. αύξηση θα ανέρχεται κατά μέσο όρο σε 20% το χρόνο. Στόχος της κίνησης αυτής του οικονομικού επιτελείου είναι αφενός η χώρα μας να εναρμονιστεί με τα ισχύοντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αφετέρου να ενισχυθούν, όπως πάντα, τα δημόσια έσοδα και να «στηριχθεί» ο κρατικός προϋπολογισμός. Η αύξηση της φορολογίας επιβάλλεται στα πλαίσια της εναρμόνισης της ελληνικής νομοθεσίας προς την Οδηγία 2003/96/ΕΚ του Συμβουλίου που πραγματοποιήθηκε με το νόμο 3336/20-04-2005 (ΦΕΚ96/Α1), και αποτελεί μέρος των υποχρεωτικού χαρακτήρα ρυθμίσεων της κοινοτικής Οδηγίας, σύμφωνα με την οποία ορίζονται τα κατώτατα όρια των συντελεστών Ε.Φ.Κ, προς τα οποία η χώρα μας, στα πλαίσια των μεταβατικών περιόδων που μας έχουν παραχωρηθεί, θα πρέπει προοδευτικά και σταδιακά να προσεγγίσει, ώστε στα πλαίσια της διατήρησης της σταθερότητας των τιμών να καλυφθεί η διαφορά του φόρου μεταξύ του σημερινού ισχύοντος συντελεστή Ε.Φ.Κ, και του ελάχιστου (κατώτατου) κοινοτικού που έχει καθοριστεί. Η αναπροσαρμογή του Ε.Φ.Κ. στα καύσιμα γίνεται σταδιακά, προκειμένου να μειωθούν οι επιπτώσεις στον πληθωρισμό, στην οικονομία και στους πολίτες. Η αναπροσαρμογή, η οποία προβλέπεται και στο Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2005 - 2008, γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του εν λόγω σχεδίου νόμου ως εξής:

- ο Ε.Φ.Κ. στην αμόλυβδη βενζίνη (96,5 οκτάνια) αναπροσαρμόζεται, από την 1η Ιουλίου 2006, κατά 5,7%.
Αυτό ουσιαστικά σημαίνει αύξηση των τιμών της συγκεκριμένης βενζίνης κατά 2 λεπτά (0,02 ευρώ) ανά λίτρο, συμπεριλαμβανομένου και του Φ.Π.Α..


Αντίστοιχες αναπροσαρμογές θα υπάρξουν από 1η Ιανουαρίου 2007 και 1η Ιανουαρίου 2008 (5,8% και 5,7% αντίστοιχα). Από 1-1-2009 η αναπροσαρμογή θα είναι 2,6% καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν επιτρέπει για το έτος αυτό μεγαλύτερες αναπροσαρμογές.


- ο ΕΦΚ στο πετρέλαιο κίνησης αναπροσαρμόζεται, από την 1η Ιουλίου 2006, κατά 6,1%, που σημαίνει αύξηση των λιανικών τιμών κατά 1,8λεπτά (0,018ευρώ)
ανά λίτρο, συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.. Από την 1η Ιανουαρίου 2007 και την 1η Ιανουαρίου 2008 οι αναπροσαρμογές θα είναι 6,2%, ενώ από 1η Ιανουαρίου 2009 θα είναι 3,1%.

Επισημαίνεται ότι οι αναπροσαρμογές των συντελεστών Ε.Φ.Κ. στα καύσιμα δεν θα επηρεάσουν το ευνοϊκό καθεστώς φορολογίας που ισχύει για το πετρέλαιο θέρμανσης, το οποίο θα διατίθεται όπως πάντα κατά τη χειμερινή περίοδο με τον ισχύοντα μειωμένο συντελεστή.
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Υπενθυμίζεται ότι η χώρα μας είναι υποχρεωμένη να προχωρήσει στην αύξηση του Ε.Φ.Κ. στα καύσιμα μέχρι το τέλος του 2009, λόγω της ισχύος της σχετικής Κοινοτικής Οδηγίας (υπ' αρίθμ. 96/2003 Οδηγία Ε.Ε.) η οποία προβλέπει ότι τα ελάχιστα όρια των συγκεκριμένων φόρων θα πρέπει να έχουν εξισωθεί σε όλα τα κράτη - μέλη.
Έτσι τα ελάχιστα όρια των Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης για τις βασικότερες κατηγορίες υγρών καυσίμων που πωλούνται στη χώρα μας θα πρέπει να αυξηθούν μέχρι και την 1η Ιανουαρίου 2010 ως εξής:

- από τα 0,337 ευρώ στα 0,421 ευρώ το λίτρο για τη μολυβδούχο βενζίνη (αύξηση 24,9%).

- από τα 0,296 ευρώ στα 0,359 ευρώ το λίτρο για την
απλή αμόλυβδη (αύξηση 21,2%).

- από τα 0,337 ευρώ στα 0,359 ευρώ το λίτρο για την
σούπερ αμόλυβδη (αύξηση 6,5%).

- από τα 0,245 ευρώ στα 0,302 ευρώ το λίτρο για το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (αύξηση 23,4%).

Στα ύψη η τιμή του πετρελαίου
Νέο ιστορικό ρεκόρ κατέγραψε η τιμή του πετρελαίου στις διεθνείς αγορές στις 14.7.2006 καθώς ξεπέρασε τα 78,40 δολάρια το αργό στις διεθνείς αγορές. Η κλιμάκωση της έντασης στη Μέση Ανατολή, οι βλάβες σε πετρελαιαγωγούς στη Νιγηρία και η παραπομπή του φακέλου των πυρηνικών του Ιράν στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ αποτελούν τις αιτίες της νέας ανόδου καθώς απειλούν την ομαλή τροφοδοσία της παγκόσμιας ενεργειακής αγοράς. Ειδικοί αναλυτές εκτιμούν πως η τιμή του θα φτάσει τα 90 δολ., ενώ τα πλέον εφιαλτικά σενάρια κάνουν λόγο ακόμη και για 100 δολάρια/βαρέλι..

Πολιτική κόντρα
Η πρώτη πολιτική κόντρα σημειώθηκε στη Βουλή στις 11.7.2006 με αφορμή την αναπροσαρμογή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) πετρελαιοειδών, την ώρα που η τιμή της αμόλυβδης έχει «απογειωθεί» και η μέση τιμή του πετρελαίου κίνησης ξεπέρασε το 1 ευρώ για πρώτη φορά.
Κατά τη συζήτηση νομοσχεδίου για τη χρηματοδοτική μίσθωση στην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή, ο υφυπουργός Οικονομίας Π.Δούκας αντέδρασε έντονα σε δήλωση της βουλευτού του ΠΑΣΟΚ Β.Παπανδρέου που έκανε λόγο για ρύθμιση-σκάνδαλο. «Μπορείτε να μας πείτε ποια ήταν η αύξηση των πωλήσεων σε χιλιόλιτρα, πριν τη λεγόμενη σκανδαλώδη ανακοίνωση της αύξησης των φόρων;» ρώτησε ο κ. Δούκας τη βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, η οποία είχε πει ότι η «προαναγγελία» της αύξησης του ΕΦΚ αποτελούσε «αβάντα» για τους κερδοσκόπους. Από την πλευρά του, ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Γ.Δραγασάκης κάλεσε την κυβέρνηση να δημιουργήσει «ταμείο καυσίμων» από τα αυξημένα έσοδα του ΕΦΚ, το οποίο να χρηματοδοτήσει το επίδομα θέρμανσης.

Όχι των Βενζινοπωλών στη Βουλής για τον ΕΦΚ
Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Βενζινοπωλών Ελλάδας Μιχάλης Κιούσης στις 12.7.2006, παραβρέθηκε και τοποθετήθηκε στην Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, για την αύξηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στα καύσιμα. Ο κ. Κιούσης τοποθετήθηκε αρνητικά στην αύξηση τονίζοντας η φορολογία στα καύσιμα είναι ήδη υπερβολική και κάθε επιβάρυνση επιδρά αρνητικά στον κλάδο, την εθνική οικονομία και το εισόδημα των καταναλωτών. Το πλαίσιο των θέσεων των βενζινοπωλών έχει ως εξής: «Τα τελευταία χρόνια η αγορά υγρών καυσίμων διέρχεται οξύτατη κρίση εξ αιτίας των συνεχών ανατιμήσεων του «αργού». Από 18 δολάρια το βαρέλι πριν 10 χρόνια φτάσαμε στα 75 και δεν ξέρουμε πόσο ακόμη θα ανέβει. Οι αλυσιδωτές συνέπειες είναι αυτονόητες και διαπερνούν όλο το ενεργειακό σύστημα, την παραγωγή, την αγορά και τους καταναλωτές. Σε τέτοιες στιγμές θεωρούμε ότι επιβάλλεται η λήψη μέτρων για να μειωθούν αυτές οι συνέπειες ώστε να διατηρηθεί η ανάπτυξη, να διαφυλαχθεί η ομαλή λειτουργία της οικονομίας και να προστατευθεί ο καταναλωτής.

Ο κλάδος μας γίνεται συνεχώς δέκτης των παραπόνων των καταναλωτών οι οποίοι αναρωτιούνται ως που θα φτάσει αυτό.
Στα προηγούμενα έτη ο κλάδος τάχθηκε υπέρ της μείωσης του ΕΦΚ ως μέτρο προσωρινής ανακούφισης των επιχειρήσεων και των καταναλωτών. Θεωρούμε ότι ο ΕΦΚ πρέπει να παίζει έναν ρόλο αμορτισέρ στις ανατιμήσεις ώστε να διατηρείται η σταθερότητα. Δυστυχώς αντί γι αυτό βλέπουμε να προτείνεται αύξηση του ΕΦΚ στο πλαίσιο της εναρμόνισης με την οδηγία 2003/96ΕΚτου Συμβουλίου. Νομίζουμε ότι και στην ΕΕ και πολύ περισσότερο στη Ελλάδα, ο ΕΦΚ θα έπρεπε να αντιμετωπίζεται αναπτυξιακά και όχι εισπρακτικά. Παρ ότι ο ΕΦΚ θεωρείται σταθερός φόρος όταν αυξήθηκε ο ΦΠΑ κατά μία μονάδα αυξήθηκε αναλόγως και αυτός και επιβάρυνε τους καταναλωτές δια μέσου του ΦΠΑ αφού ο τελευταίος επιπίπτει και σε όλους τους προηγούμενους φόρους. 
Τώρα έχουμε και πάλι μια σημαντική αύξηση του ΕΦΚ η οποία θα επιβαρυνθεί αναλόγως και με ΦΠΑ 19%. Πρέπει να έχετε υπ' όψιν ότι τα καύσιμα έχουν δυσανάλογη επιβάρυνση φόρων σε σχέση  με την πρώτη ύλη. Οι συνεχείς αυξήσεις, μας έχουν αναγκάσει να μεταβιβάζουμε ένα διαρκών μεγαλύτερο ποσό κεφαλαίου για την προμήθεια καυσίμων κάτι που ενδεχόμενα περνάει απαρατήρητο.   Υπάρχουν περιπτώσεις που τα κέρδη της προηγούμενης εβδομάδος πρέπει να καταβληθούν για την προμήθεια σε νέες τιμές!
Ο ΟΒΕ θεωρεί ότι θα έπρεπε να γίνουν προσπάθειες προς την αντίθετη κατεύθυνση δηλαδή προς τη μείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων των καυσίμων. Η φορολογία είναι ένα εργαλείο που μπορεί να παίξει σταθεροποιητικό ρόλο στη οικονομία και την αγορά καυσίμων
Ο κλάδος μας υποφέρει από τις συνεχείς αυξήσεις και για τον λόγο αυτό στέκεται αρνητικά στην αύξηση του ΕΦΚ».

Αυξήσεις - φωτιά
Στο μεταξύ αυξήσεις-φωτιά στα τιμολόγια της ΔΕΗ, καθώς και στα εισιτήρια των αστικών συγκοινωνιών και των ΚΤΕΛ, ζητούνται από τις διοικήσεις τους ώστε να επιρριφτεί στους πολίτες η αύξηση της τιμής των καυσίμων. Η ΔΕΗ ζητά αύξηση των τιμολογίων της από τον Αύγουστο σε ποσοστό που κυμαίνεται από 5% έως 6%. Σ' αυτά περιλαμβάνεται και η αύξηση 3% με τη μορφή ρήτρας καυσίμων, που αναμένεται να επιβληθεί για πρώτη φορά φέτος στο όνομα της αύξησης της τιμής του πετρελαίου.
Το υπουργείο Ανάπτυξης φέρεται διατεθειμένο να εγκρίνει το αίτημα αυτό της ΔΕΗ, όπως προκύπτει από τις κατά καιρούς δηλώσεις του γενικού γραμματέα του υπουργείου, Νίκου Στεφάνου.
Παράλληλα, όπως ανέφερε ο πρόεδρος των εργαζομένων στον ΟΑΣΑ κ. Μάζης, η διοίκηση του Οργανισμού και τα συναρμόδια υπουργεία έχουν αποφασίσει το κόστος των εισιτηρίων να αυξηθεί από 0,50 που είναι σήμερα σε 0,70 ευρώ. Πρόκειται δηλαδή για αύξηση 40%! Στο ίδιο μήκος κύματος και ο πρόεδρος των ΚΤΕΛ Σοφοκλής Φάτσιος, ο οποίος ζήτησε αυξήσεις 3% στα εισιτήρια, επικαλούμενος το κόστος που προκαλεί στα υπεραστικά λεωφορεία η αύξηση της τιμής τού πετρελαίου. Ο ίδιος είπε ότι το μηνιαίο κόστος έχει εκτιναχθεί στα 2.200 από 1.600 ευρώ που ήταν πριν από λίγο καιρό.
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι αυξήσεις ζητούν επίσης οι ιδιοκτήτες φορτηγών Δ.Χ. (3%- 5%) και οι ιδιοκτήτες ταξί 10%. Σε κάθε περίπτωση, οι αυξήσεις των τιμολογίων αναμένεται να συμβάλουν στην περαιτέρω αύξηση του πληθωρισμού, ο οποίος τον Ιούλιο εκτιμάται ότι θα σημειώσει άλμα 3,4% από 3,2% τον Ιούνιο λόγω της αύξησης των τιμών των καυσίμων, αλλά και των ανατιμήσεων σε βασικά είδη διατροφής και πρώτης ανάγκης που βρίσκονται σε εξέλιξη στην αγορά.


ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
- Το περιβάλλον και τα θέματα ενέργειας να αποτελέσουν βασική συνιστώσα της επόμενης προγραμματικής περιόδου.

- Απαιτείται άμεση νομοθετική αντιμετώπιση του πολεοδομικού σχεδιασμού έτσι ώστε να ενθαρρυνθεί η επενδυτική δραστηριότητα.

- Η περιβαλλοντική διάσταση να ενσωματωθεί οριζόντια σε όλους τους τομείς (ανθρώπινο δυναμικό και επιχειρηματικότητα) και να στηριχθεί με τη χρηματοδότηση κοινοτικών κονδυλίων.

- Οι δράσεις, που αφορούν το περιβάλλον στη νέα προγραμματική περίοδο θα χρηματοδοτούνται αποκλειστικά και μόνο από τα Διαρθρωτικά Ταμεία(και το Γεωργικό Ταμείο), δεδομένου ότι το LIFE δε θα χρηματοδοτεί πλέον περιβαλλοντικές δράσεις.

- Να διατυπωθούν οι στόχοι της πολιτικής στον ενεργειακό τομέα.

- Να διατυπωθεί με σαφήνεια οι μορφές ενέργειας, που πρέπει να προωθηθούν 

- Οι εγκρίσεις για τα έργα ΑΠΕ, που θα χρηματοδοτηθούν από τον Αναπτυξιακό Νόμο, καθυστερούν υπερβολικά.

- Η ενεργειακή ένταση πρέπει άμεσα να αντιμετωπιστεί, έτσι ώστε να σταματήσει η ενεργειακή σπατάλη και η υπέρμετρη παραγωγή ρύπων. 

- Να γίνει προσπάθεια αντικατάστασης της χρήσης του πετρελαίου.

- Η συνάρτηση και εξάρτηση της ελληνικής οικονομίας από το λιγνίτη οδηγούν την Ελλάδα πίσω. 

- Η ανακύκλωση και η επαναξιοποίηση των αποβλήτων να αποτελέσουν σημείο αναφοράς του Προγραμματισμού.

- Κατά την Προγραμματική περίοδο των Α', Β' και Γ' ΚΠΣ δόθηκε έμφαση στις οδικές συγκοινωνίες. Στην 4η προγραμματική περίοδο αποτελεί επιτακτική ανάγκη, να ενισχυθούν οι φιλικές ενεργειακά μεταφορές, όπως οι σιδηροδρομικές, καθώς και να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στις εμπορευματικές μεταφορές.

- Η έλλειψη του χωροταξικού σχεδιασμού αποτελεί μεγάλο πρόβλημα και αφορά όλη τη Δημόσια Διοίκηση.

- Η αποκέντρωση αποτελεί πολύ σημαντική παράμετρο και απαιτείται να εκφραστεί ποσοτικά στο ΕΣΠΑ.

- Πρέπει κατά προτεραιότητα να χρηματοδοτηθούν δράσεις, που θα επιταχύνουν την αποκέντρωση και ειδικά όσον αφορά τις δημόσιες υπηρεσίες.
 
- Η βασική αναπτυξιακή επιλογή θα έπρεπε να σκοπεύει στην αξιοποίηση του υφισταμένου κτιριακού πλούτου, στην περιστολή της συνεχούς υπαγωγής εκτάσεων στα σχέδια πόλεως όταν υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις και στην διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος με τη διατήρηση αδόμητων εκτάσεων.

- Να δημιουργηθούν πόλοι έλξης και αξιοποίηση του Παραδοσιακού Κτιριακού Πλούτου όπως εξέχοντα μνημεία εθνικής σημασίας. 
- Προτείνεται η διάχυση των χρηματοδοτήσεων προς την περιφέρεια για τη δημιουργία πολιτιστικών πόλων έλξης, κυρίως ιστορικών συνόλων, διαφόρων κλιμάκων σε όλη την χώρα, όπου θα αναδεικνύονται όλες οι ιστορικές περίοδοι της πολιτιστικής κληρονομιάς.

- Σημαντικό τμήμα του πολιτισμού μας αποτελούν οι παραδοσιακοί οικισμοί μέσω έργων διατήρησης και αναστήλωσης τους.

- Το ανταγωνιστικό και συγκριτικό πλεονέκτημα της Ελλάδας είναι το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον της χώρας (περιοχές NATURA και πολιτιστικά μνημεία).

- Το Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξίας δεν συνεδρίασε κατά τους τελευταίους είκοσι μήνες και έτσι δε δόθηκε η ευκαιρία στους κοινωνικούς και οικονομικούς εταίρους να εκθέσουν τις απόψεις τους στο αρμόδιο κρατικό όργανο.

- Κατά την 4η Προγραμματική περίοδο πρέπει να προβλεφθούν οι πόροι για τις αναγκαίες επενδύσεις και την δημιουργία ορθών δομών διαχείρισης στις προστατευόμενες περιοχές.

- Στον τομέα των Υδατικών πόρων, η χώρα οφείλει να εφαρμόσει σύντομα την σχετική κοινοτική οδηγία για την διαχείριση υδατικών πόρων κατά λεκάνη απορροής προωθώντας σημαντικές διοικητικές και πολιτικές αναπροσαρμογές. Σημαντικό θεωρείται το γεγονός, ότι το χρονοδιάγραμμα, που τίθεται από τη Οδηγία - πλαίσιο για τα νερά συμπίπτει με την 4η προγραμματική περίοδο. 

- Να ασκηθεί τιμολογιακή πολιτική στη χρήση των υδατικών πόρων σε εποχή αυξανόμενης ζήτησης και υπό την επιρροή των επερχόμενων κλιματικών αλλαγών.

- Κρίνεται απαραίτητη η αναδιάταξη του αρδευτικού συστήματος συγκεκριμένων περιοχών της χώρας και μεταβολή του είδους των γεωργικών καλλιεργειών, π.χ. με την συστηματική προώθηση της παραγωγής βιομάζας.

- Η πολυδάπανη και αναπτυξιακά αναποτελεσματική πρόταση της εκτροπής του Αχελώου, η οποία ουδέποτε θα λάβει κοινοτική στήριξη, πρέπει να αντικατασταθεί με επενδύσεις για την αλλαγή τρόπου άρδευσης, οι οποίες μάλλον θα μπορέσουν να τύχουν τέτοιας υποστήριξης. 

- Πρέπει να επιδιώκεται η εναρμόνιση του τουρισμού με τον ιδιαίτερο χαρακτήρα του κάθε νησιού και ειδικότερα στα μικρά αιγαιοπελαγίτικα νησιά. 

- Δεδομένου, ότι τα μικρότερα νησιά στερούνται των βασικών δυνατοτήτων προστασίας καθώς και δε διαθέτουν τεχνικές υπηρεσίες για τον προγραμματισμό και την εφαρμογή των απαραίτητων περιβαλλοντικών δράσεων, προτείνεται η ενίσχυση της νησιώτικης πολιτικής για την άμεση αντιμετώπιση αυτών των αναγκών με τη δημιουργία πλαισίου τεχνικής βοήθειας.

- Οι εκκρεμότητες σε σχέση με τα λύματα και τα απόβλητα πρέπει να επιλυθούν κατά τη διάρκεια της 4ης Προγραμματικής περιόδου. 

- Να δοθεί έμφαση στο ρόλο των πόλεων (sustainable communities)

- Το τρίπτυχο των προτεραιοτήτων για τη 4η Προγραμματική περίοδο να είναι: Αγροτική Ανάπτυξη, Ανανεώσιμες πηγές Ενέργειας και προστασία περιβάλλοντος.


ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ
- Η παιδεία αποτελεί σημαντικό άξονα ανάπτυξης.

- Χρειάζεται πιστοποίηση των εμπλεκομένων στην επαγγελματική εκπαίδευση και σύνδεση της επαγγελματικής εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας.

- Να μην ενισχυθεί η εκπαίδευση ενδιάμεσων στελεχών.

- Να συνδεθεί η εκπαίδευση και η κατάρτιση με τις ανάγκες της αγοράς.

- Να δοθεί έμφαση στην παιδεία κυρίως στον αγροτικό χώρο.

- Στον τομέα του ανθρώπινου δυναμικού, παρατηρείται αναντιστοιχία του επιπέδου μόρφωσης, που διαρκώς ακολουθεί ανοδική πορεία και του προσανατολισμού στη φθηνή εργασία, την παραοικονομία και τη μετανάστευση.

- Να αποτελέσει στόχο, ο περιορισμός της παραοικονομίας.

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
- Ο αγροτικός τομέας αποτελεί ρευστό περιβάλλον για την ΕΕ.

- Από το 2003 (συνάντηση στο Μεξικό), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιδεικνύει αδιάκοπο ενδοτισμό ως προς την αγροτική πολιτική με αποτέλεσμα να υποχωρεί σταδιακά και να μην ασκεί πολιτικές, που προστατεύουν τον τομέα της γεωργίας.

- Τον 12/2005 ξεκινά νέος κύκλος διαβουλεύσεων με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου, η πολιτική του οποίου συγκοινωνεί άμεσα και επηρεάζει τη νέα ΚΑΠ. 

- Η νέα ΚΑΠ είναι σε άμεση συνέργια με τη στρατηγική της Λισαβόνας.

- Η αναθεώρηση της ΚΑΠ είναι πολύ σημαντική και θα επηρεάσει την αγορά.

- Δίνεται μάχη από όλες τις χώρες να εντάξουν νέα προϊόντα στον Κατάλογο Ευαίσθητων Προϊόντων. Τα μεσογειακά προϊόντα κινδυνεύουν να αποκλειστούν αν δεν υπάρξει στήριξή τους εσωτερικά και παράλληλα υπάρξει μείωση των δασμών. 

- Το βαμβάκι αποτελεί την καλλιέργεια για την οποία κινδυνεύει να χαθεί η συνδεδεμένη ενίσχυση. 

- Η νέα ΚΑΠ, στο πλαίσιο της στρατηγικής της Λισαβόνας, αποτελεί μια ευκαιρία να δημιουργηθεί ένα γεωργικό μοντέλο φιλικό στο περιβάλλον, προσιτό στον καταναλωτή και με υψηλή ποιότητα. 

- Ο πρωτογενής τομέας αποτελεί «κλειδί» στην κοινωνική συνοχή.

- Ο αγροτικός τομέας είναι το ισχυρότερο στοιχείο για την ανάπτυξη της υπαίθρου. 

- Το ΕΣΠΑ να αποτελέσει εργαλείο για την άρση των οικονομικών ανισοτήτων.

- Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης να αποτελέσει ένα ανεξάρτητο Πρόγραμμα και να σχεδιαστεί με βάση 3 στρατηγικές προτεραιότητες:

- Ανταγωνιστικότητα (κοινωνία της γνώσης στον αγροτικό τομέα που να απευθύνεται σε νέους αγρότες κάτω των 55 ετών, δημιουργία ισχυρών επιχειρηματικών σχημάτων)

-  Ποιότητα

- Περιβάλλον (καλλιέργειες ενεργειακών φυτών, βιοκαλλιέργειες, παραγωγή βιοκαυσίμων)

- Προτάθηκε η πλήρης αποσύνδεση των γεωργικών ενισχύσεων από την αγροτική παραγωγή. 

- Είναι απαραίτητο να διαμορφωθεί νομοσχέδιο για τα βιοκαύσιμα από το Υπουργείο Ανάπτυξης. 

- Η νέα ΚΑΠ ευνοεί τη μετατροπή των καλλιεργειών σε ενεργειακές και την παραγωγή βιοκαυσίμων (δέσμευση αποτελεί το 5,75% της παραγόμενης ενέργειας να προέρχεται από ΑΠΕ μέχρι το 2010). 

- Να μην ενισχυθεί η παραγωγή βιολογικών προϊόντων, δεδομένου ότι αποτελούν πολύ μικρό κομμάτι της αγοράς.

- Οι επενδύσεις να αποδεικνύουν έμμεσα ή άμεσα το όφελος στον παραγωγό (όπως εφαρμόζεται στην Ιταλία και τη Γαλλία). 

- Τα βασικά διαρθρωτικά προβλήματα, που αφορούν τη γεωργία είναι το μέγεθος του κλήρου και η ηλικία του αγροτικού πληθυσμού (γηρασμένος). 

- Προτείνεται η δημιουργία νέου τύπου Αγροτικών Συνεταιρισμών, με τη μορφή πιθανόν Ανώνυμων Εταιρειών ή εταιρειών λαϊκής βάσης. 

- Να σχεδιαστεί μια πολιτική προώθησης των αγροτικών εξαγωγών με συγκεκριμένα κριτήρια.

- Ο κτηνοτροφικός τομέας πρέπει να αποτελέσει βασική προτεραιότητα της γεωργικής πολιτικής, δεδομένου ότι η συνολική κτηνοτροφική παραγωγή είναι πολύ μικρή και έτσι έχει την ευθύνη για το έλλειμμα στο αγροτικό εμπορικό ισοζύγιο.

- Να αξιοποιηθεί το συνεταιριστικό δίκτυο ως θεσμός παρέμβασης, δεδομένου ότι είναι ένα εκτεταμένο δίκτυο με εμπειρία και υποδομή.

- Βασικός στόχος του αγροτικού τομέα για την νέα περίοδο είναι η «αγορά» στη νέα ΚΑΠ με τη διαμόρφωση εθνικών πολιτικών. Το σύνθημα πρέπει να είναι: πρώτα πουλάμε μετά αγοράζουμε.

- Να εξασφαλιστεί η διαδοχή των επιδοτήσεων για τους νέους αγρότες.

