ΤΕΧΝΙΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 3ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ

Αναλυτική Περιγραφή Δράσεων και Δαπανών για το 3ο  τρίμηνο υλοποίησης του έργου

(Ιανουάριος 2007 – Μάρτιος 2007)

Κατά τη διάρκεια του τρίτου τριμήνου (Ιανουάριος 2007 – Μάρτιος 2007) πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες φάσεις και ενέργειες του έργου:

ΥΠΟΕΡΓΟ 1:  Αποτύπωση υφιστάμενης κατάστασης στην αλυσίδα παραγωγής και εμπορίας βιοκαυσίμων και της δυνατότητας των καπνοπαραγωγών να στραφούν προς ενεργειακές καλλιέργειες
ΦΑΣΗ 1: μήνες 1-10 (ΓΠΑ)
Ενέργεια 4 μήνες 5-8: 
Η διαδικασία συνεντεύξεων συνεχίστηκε και βρίσκεται στη φάση ολοκλήρωσης της  στους νομούς Αιτωλοακαρνανίας, Καρδίτσας και Κιλκίς. Σημαντικός αριθμός συμπληρωμένων ερωτηματολογίων (περίπου 100) έχει ήδη σταλεί στην ερευνητική ομάδα του ΓΠΑ (συντονιστής επιτόπιας έρευνας : Κ. Τσιμπούκας). Η εργασία αυτή σύμφωνα με το πρόγραμμα θα έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί αρχές Μαρτίου, όμως σύμφωνα με ρυθμό εξέλιξης της προβλέπεται να ολοκληρωθεί τέλη Απριλίου. Αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγο στην κατάληψη διαρκείας στα πανεπιστήμια που δημιούργησε πρακτικές δυσκολίες συνεννόησης με τους συνεντευκτές. Η καθυστέρηση αυτή δεν είναι κρίσιμη μέσα στο συνολικό Υποέργο 1 καθώς εκτιμάται ότι δεν θα καθυστερήσει την παράδοση του τελευταίου παραδοτέου (στατιστική επεξεργασία δείγματος παραγωγών καπνού και ερωτηματολόγιο έχουν ήδη παραδοθεί) που είναι η βάση δεδομένων που θα περιέχει τα στοιχεία της επιτόπιας δειγματοληψίας. 
Ενέργεια 5 μήνες 7-10:  
Παράλληλα με τη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων έχει ξεκινήσει και η εισαγωγή των στοιχείων σε βάση δεδομένων. Την εργασία αυτή συντονίζει ο κ. Νέλλας ο οποίος είναι σε επαφή με τους συνεντευκτές και συντονίζει την ανάπτυξη του σχετικού λογισμικού (Πληροφοριακό Σύστημα  γ.ε. καπνού Μέτρο 10, Καν2812/02). Μέσα στο μήνα Απρίλιο και πριν την συμπλήρωση της εισαγωγής των στοιχείων θα γίνει μια συνάντηση στο ΓΠΑ του συντονιστή και των υπευθύνων για την εισαγωγή των στοιχείων. Σε παράρτημα επισυνάπτεται η περιγραφή του πληροφοριακού συστήματος. 
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