ΤΕΧΝΙΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 7ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ

Αναλυτική Περιγραφή Δράσεων και Δαπανών για το 7ο  τρίμηνο υλοποίησης του έργου

(Ιανουάριος 2008 – Μάρτιος 2008)

ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
Κατά τη διάρκεια του έκτου τριμήνου ( Ιανουάριος 2008 – Μάρτιος 2008) πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες φάσεις και ενέργειες του έργου:

ΥΠΟΕΡΓΟ 3:  Ανάλυση των τεχνικών και οικονομικών στοιχείων που συγκεντρώθηκαν, καταγραφή θεσμικών περιορισμών και πρόταση βέλτιστου επιχειρηματικού μοντέλου 
ΦΑΣΗ 7: μήνες 10 - 28 ( συντονιστής ΓΠΑ)

Ενέργεια 3 μήνες 17 - 19: Προσδιορισμός επιπέδου οικονομικής βιωσιμότητας
Προσδιορισμός επιπέδου οικονομικής βιωσιμότητας των εκμεταλλεύσεων πριν (έτος 2005) και μετά (έτος 2006) τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ. Η εργασία αυτή καταλήγει στην κατάταξη των εκμεταλλεύσεων σε κατηγορίες οικονομικής βιωσιμότητας και έχει ολοκληρωθεί σύμφωνα με το πρόγραμμα. Προβλέπεται ημερίδα που θα λάβει χώρα εντός του Απριλίου 2008 στο ΓΠΑ όπου θα ανακοινωθούν τα αποτελέσματα στην επιστημονική κοινότητα και στους φορείς (ΟΠΕΚΕΠΕ, κλπ).
ΦΑΣΗ 8: μήνες 16 - 30 ( συντονιστής ΓΠΑ)

Ενέργεια 1 μήνες 16 - 21:Τεχνικο-οικονομικό υπόδειγμα σχεδίου παραγωγής
Η εργασία αυτή έχει ολοκληρωθεί σύμφωνα με το πρόγραμμα με την ανάπτυξη του τεχνικο-οικονομικού υποδείγματος για επιλογή σχεδίου παραγωγής από τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις. Αυτό το υπόδειγμα θα χρησιμοποιηθεί για την εκτίμηση της προσφοράς βιομάζας.  Περιλαμβάνει εφαρμογή εναλλαλτικών μεθοδολογιών μαθηματικού προγραμματισμού και ενσωμάτωση της αβεβαιότητας στη λήψη απόφασης. 
Ενέργεια 2 μήνες 20 - 30: Εκτίμηση προσφοράς ενεργειακής βιομάζας 

Η ενέργεια αυτή διανύει το δεύτερο μήνα της και περιλαμβάνει έλεγχο και εφαρμογή του τεχνικο-οικονομικού υποδείγματος και συνεργασία με εμπειρογνώμονες για την προσαρμογή του υποδείγματος με βάση το σκοπό του ερευνητικού προγράμματος. Προβλέπεται μέσα στον Απρίλιο συνάντηση στην Πάρμα (Ιταλία) συνάντηση με συνεργάτες για μια πρώτη εκτίμηση των αποτελεσμάτων υποδείγματος Θετικού Μαθηματικού Προγραμματισμού.
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