ΤΕΧΝΙΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 10ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ 
Αναλυτική Περιγραφή Δράσεων και Δαπανών  για το διάστημα Σεπτέμβριος-Ιανουάριος 2008
ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
Κατά τη διάρκεια του διαστήματος (Σεπτέμβριος – Δεκέμβριος 2008) πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες φάσεις και ενέργειες και ολοκληρώθηκε το έργο που διήρκεσε συνολικά 30 μήνες:

ΥΠΟΕΡΓΟ 3:  Ανάλυση των τεχνικών και οικονομικών στοιχείων που συγκεντρώθηκαν, καταγραφή θεσμικών περιορισμών και πρόταση βέλτιστου επιχειρηματικού μοντέλου 
ΦΑΣΗ 7: μήνες 10 - 28 ( συντονιστής ΓΠΑ)

Ενέργεια 5 μήνες 24-28: Τεχνικο-οικονομική ανάλυση ενεργειακών φυτειών
Η φάση αυτή περιλαμβάνει υπολογισμό χρησιμοποιούμενων ποσοτήτων συντελεστών παραγωγής, υπολογισμό των παραγωγικών δαπανών με βάση τις καλλιεργητικές εργασίες, κατά καλλιεργητική φάση και στο σύνολο της περιόδου. Το προϊόν της εργασίας αυτής και παραδοτέο του προγράμματος εκπονήθηκε σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και περιέχει αναλυτικούς πίνακες δαπανών για κάθε αγροτεμάχιο πιλοτικής φυτείας και νομό και συνοπτικούς συγκριτικούς πίνακες ανά ενεργειακό φυτό. 
ΦΑΣΗ 8: μήνες 16 - 30 ( συντονιστής ΓΠΑ)

Ενέργεια 1 μήνες 16 - 21:Τεχνικο-οικονομικό υπόδειγμα σχεδίου παραγωγής
Η εργασία αυτή έχει ολοκληρωθεί σύμφωνα με το πρόγραμμα με την ανάπτυξη του τεχνικο-οικονομικού υποδείγματος για επιλογή σχεδίου παραγωγής από τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις. Αυτό το υπόδειγμα χρησιμοποιήθηκε για την εκτίμηση της προσφοράς βιομάζας.  Επιπλέον περιλαμβάνεται εφαρμογή εναλλακτικών μεθοδολογιών μαθηματικού προγραμματισμού (θετικός μαθηματικός προγραμματισμός) και ενσωμάτωση της αβεβαιότητας στη λήψη απόφασης (ανάλυση ευαισθησίας στις τιμές συμβατικών και ενεργειακών καλλιεργειών). 
Ενέργεια 2 μήνες 20 - 30: Εκτίμηση προσφοράς ενεργειακής βιομάζας 

Η ενέργεια αυτή περιλαμβάνει έλεγχο και εφαρμογή του τεχνικο-οικονομικού υποδείγματος και συνεργασία με εμπειρογνώμονες από το ΓΠΑ και το Πανεπιστήμιο της Πάρμα (Ιταλία) για την προσαρμογή του υποδείγματος με βάση το σκοπό του ερευνητικού προγράμματος. Πραγματοποιήθηκε συνάντηση στην Γάνδη (Βέλγιο) τον Αύγουστο για μια πρώτη εκτίμηση των αποτελεσμάτων υποδείγματος Θετικού Μαθηματικού Προγραμματισμού. Μια πρώτη μορφή του υποδείγματος χρησιμοποιήθηκε για να δώσει αποτελέσματα σχετικά με την άριστη συμπεριφορά των εκμεταλλεύσεων και την προσφορά ενεργειακής βιομάζας που παρουσιάστηκαν στις συναντήσεις με παραγωγούς το μήνα Νοέμβριο στους τρείς νομούς μελέτης. Ακολούθησε η τελική συνάντηση το Δεκέμβριο όπου οριστικοποιήθηκε το υπόδειγμα και είχαμε τα τελικά αποτελέσματα (παράρτημα στο http://aoatools.aua.gr/pilotec/files/report_model.pdf). 
Ενέργεια 3 μήνες 25 - 30: Ανάπτυξη εργαλείου για λήψη αποφάσεων 

Το λογισμικό για υποστήριξη στη λήψη αποφάσεων σχετικά με την καλλιέργεια ενεργειακών φυτών σε πρώην καπνοπαραγωγικές εκμεταλλεύσεις αναπτύχθηκε σε περιβάλλον λογισμικού ανοιχτής πρόσβασης με συνεργία Συστήματος Γεωγραφικών Πληροφοριών. Εμπειρογνώμονες από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Τμήμα Χωροταξίας, Εργαστήριο Αγροτικού Χώρου) δημιούργησαν τους χάρτες για τους τρείς νομούς της μελέτης και προσδιόρισαν τις καπνοπαραγωγικές περιοχές ενώ παρήγαγαν χάρτες παραγωγικότητας των εξεταζομένων ενεργειακών φυτών για τις περιοχές μελέτης σε συνεργασία με την ερευνητική ομάδα από το Τμήμα Γεωπονίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Η εφαρμογή χρησιμοποιεί τα στοιχεία της επιτόπιας έρευνας καθώς και το τεχνικο-οικονομικό υπόδειγμα σχεδίου παραγωγής (φάση 8, ενέργεια 1) που είναι προγραμματισμένο σε εμπορικό λογισμικό (GAMS) και είναι προσβάσιμο στους χρήστες μέσω του διαδικτύου. Είναι ήδη διαθέσιμο (http://aoatools.aua.gr/pilotec/webgis.php ) στην τελική του μορφή. Στην ιστοσελίδα  περιέχεται οδηγός πλοήγησης στο σύστημα.   
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